

浙江衢州：23万市民共护家门口的“西湖”

每天一大早，浙江衢州市晨练爱好者叶军做的第一件事，就是来到信安湖边，拿出手机，进入衢州公众护水平台，开始一天的晨跑。

“自从信安湖环湖绿道建成后，我每天边跑步边欣赏风景，还能参与巡

湖活动积攒绿水币，现在已经积攒了12万绿水币了。”叶军开心地说，每次跑步遇到周围的垃圾，他都拍照上报，工作人员查实后会快速处理，在公众护水榜上，他的名字一直排在前面。

求。每完成一次巡河任务可获得40绿水币，完成一次自主巡河可获得20绿水币，每日巡河可获得的绿水币上限为120枚，巡河结束后转发朋友圈可再获得10绿水币。巡河过程中发现问题，上报审核通过后可根据问题大小获得50—300的绿水币。”衢州市河长办主任助理陶红平说。

“我在闲暇的时候就喜欢到湖边来走走。”在衢州生活了几十年的本地市民林常许开心地说，信安湖环境越来越好，近段时间来，他经常带着小孙子参与公众护水平台巡湖，还一起捡垃圾，对孩子也是一种不错的教育方式，不知不觉间已经攒了5000多个绿水币，已经兑换了6公斤洗衣液了。



图为信安湖环湖绿道

桐树、樟树、枫杨树倒映在江水里，绿道蜿蜒而行在蓝天白云下……总面积6.2平方公里的信安湖，水质常年保持Ⅱ类以上，被评为国家级水利风景区，是衢州的“西湖”。为充分调动社会力量，发动群众参与护水行动，2020年7月，衢州公众护水平台上线，很快获得了广大市民的大力支持。衢州市水利局信安湖管理中心主任祝

世华表示，公众护水平台的推出，让广大有责任心的市民“英雄有用武之地”，极大地提升了全民治水护水的良好氛围。“今年自水利牵头抓总落实河长制工作以来，我们打通水利、治水、浙里办等多平台端口，增加了绿水币奖品的丰富性，从电饭煲、养生壶、捣蒜神器到保温杯、雨伞、抽纸，共计72种奖品，满足公众的多样化需



图为信安湖环湖道樱花盛开

截至目前，绿水币注册用户已达到23.56万人，至今群众共参与巡河231.82万余次，审核通过上报问题21855个。信安湖及其周边的整体面貌大有改观，治水护水已成为市民的自觉行动，信安湖社会治理共同体的新局面正在逐步形成。

“通过绿水币的积分排名，我们每年将选出绿水币年度十佳护水达人，并颁发‘护水达人’荣誉证书，赠送小礼品，让公众在精神层面和物质层面得到双重奖励。”陶红平说。（王国成 解少凯 童昀萱）

海南陵水：畅潜蔚蓝

近日，以“畅潜蔚蓝，嗨潜一夏”为主题的分界洲岛2023“嘿，潜水吧！”潜水主题活动在海南省陵水黎族自治县

分界洲岛旅游区举行。据悉，“嘿，潜水吧！”潜水主题活动已连续举办四届，在倡导海洋环保的前提下开展

特色潜水活动，不断提升潜水主题系列活动的公众参与度和趣味性。



5月27日，游客在分界洲岛附近海域体验潜水。新华社记者 杨冠宇 摄

乡约福建：畲村风情浓 文旅产业兴

宁德5月29日电（余汕康）一支来自全国各地的骑行小队走进福建宁德市蕉城区金涵乡上金贝村后，对秀美风光与畲韵风情赞不绝口。

“和小伙伴一起来上金贝骑行，沿途风景很好，建筑富有民族特色，游玩过后感受到了畲族特色的风土人情。”骑行小队成员、来自广西的唐秀海说，在上金贝村走走停停，随处都可以感受到乡村振兴的累累硕果。

上金贝村属金涵畲族乡纯畲族建制村，近年来依托便捷的区位优势、浓郁的畲族风情、丰富的人文景观、优美的生态环境等优势，该村走出一条具有畲族特色的乡村振兴之路。

“乌米饭、菅叶粽、畲家米酒、糍粑来咯！”“快来体验畲族特色服饰！”“竹竿舞开始跳了！”借着畲族文化这一特色，上金贝村抓稳、抓牢少数民族特色文旅产业发展，在节假日开展各类民族风情满满的活动，吸引各路游客纷至沓来。

同时，该村将畲族特色饮食、风俗、服饰结合现代元素、直播产业等进行改良升级，逐渐形成食、住、行、游、购、娱一体的发展模式，通过各类游客体验项目实现创收。上金贝村村民委员会副主任钟绍弟说，2022年村财收入达50万元，村民人均收入从2007年的不到3000元上升至22500元。

畲家馆、根艺馆、葡萄长廊、彩虹步道、明史馆、建文帝广场……上金贝村以文旅产业发展反哺基础设施建设，逐步构建乡村振兴可持续发展生态，全村地域面积仅3.5平方公里的上金贝村，今年“五一”假期日均游客量达5千人次，已是蕉城的旅游胜地之一。

近期，上金贝村计划完成雨污分流建设工程、畲族武术射箭体验馆、新能源夜景工程等多个项目，对村寨进行规划、改造、提升。上金贝村党支部书记蓝春华表示，将加快整合旅游资源，将民族文化作为旅游提质升级的突破口，促进乡村旅游业持续、健康发展。



图为金贝寺。余汕康 摄 来源于中国新闻网